



这帮青岛“农学生”深入江浙学经验

100名集体经济组织、新型农业经营主体负责人外出培训提升增产增收能力

11月4日至23日,青岛市农业农村局组织部分集体经济组织、新型农业经营主体的负责人,开展助粮增产增收能力提升高素质农民培训。11月17日,学员们赴江苏盐城、宿迁以及浙江湖州、杭州等地开展参观见学,学习江、浙两省学习运用“千万工程”,全面推进乡村振兴的先进经验,在与学员近距离交流中,深切感受青岛乡村振兴的美好愿景。

打造资源共享的多元化平台

这次培训从全市集体经济组织和新型经营主体负责人中遴选了100名学员,包括种植大户、家庭农场负责人、合作社理事长,以及农服从业者、科技新农人等,有的学员还担任行政村的党支部书记。

作为助粮增产增收能力提升高素质农民培训的具体组织实施单位,青岛市农业农村局会同农业农村部管理干部学院在开班前,深入各区市了解培训需求。“今年的培训既有以往培训模式的延续和优化,也有根据新形势新任务开设的新专题。”市农业农村局科教处处长于琛琛介绍,今年培训课程不仅涉及粮食和重要农产品稳产保供、农业产业化经营与农技推广工作创新等内容,同时新增了新型农业经营主体高质量发展、发展新型集体经济促乡村振兴以及学习运用“千万工程”经验等培训内容,同时组织赴江苏、浙江等乡村振兴先进地区现场教学。

11月18日,学员走进江苏省盐城市亭湖区观摩“小田变大田”改革情况。亭湖区抢抓全省新一轮农村改革试验机遇,开展“小田变大田”改革,实现“集碎为整,一户一田”,提高了土地利用率和集约经营水平,为巩固农村基本经营制度,保持土地承包关系长久不变和加快乡村全面振兴探索了新路径,受到了种粮农民的欢迎。学员们深入田间地头和农机合作社,拿起手机拍照留存资料,与种粮农户和合作社负责人交流学习“小田变大田”的经验做法,相互留号码加微信。

本次培训班设计了全方位多元化的课程,授课教师包括高校科研院所的知名学者、乡土人才、基层农技推广部门推广研究员和涉农企业的技术工程师。学员们反映,从培训主题、授课内容、参观见学到参训对象,精心组织的培训为学员搭建起一个实践实训、互动交流、资源共享、能力提升的多元化平台。

瞄准学员需求,帮助解决学员发展中的实际问题,这次培训注重产教结合。在余杭径山高效生态农业示范园,学员们在草莓立体种植大棚内,围绕种苗培育、后期管理等进行演示交流,在杭州艾比利生态农业园,学员们就开展葡萄酒酿造技术合作进行对接洽谈,两名学员与生态园有了合作意向。培训期间,结合培训主题和学员需求,先后开展了新型农业经营主体介绍、瞻仰新四军纪念馆、基层党建工作分享、经营模式交流展示等,促成学员间、学员与观摩单位等开展合作对接。



学员在江苏盐城亭湖区现代农业产业园观摩学习。



学员在杭州艾比利生态农业园了解精品葡萄和径山茶种植技术。



学员在浙江余杭径山高效生态农业示范园参观学习设施农业。

打造田间地头的“沉浸式”课堂

11月19日,学员们走进浙江省安吉县天荒坪镇余村,探寻“两山”理念的发源地,这里不仅是中国乡村振兴战略的一个生动缩影,也是“绿水青山就是金山银山”理念的鲜活例证。

在讲解员的带领下,学员们参观了余村党建文化广场、党群服务中心、“两山”理论纪念牌、文化礼堂等场所,在电影院内观看了余村发展专题纪录片。在这里,学员们对余村通过生态保护与绿色发展,走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路的实践经验很感兴趣。

带着学员对探寻余村发展理念的期待,11月21日上午,培训班专门邀请了安吉市农业农村局高级经济师赵明富,作“以‘两山’理念为引领,发展壮大村集体经济”的辅导授课,围绕余村坚持走可持续发展之路,把生态效益更好地转化为经济效益和社会效益,开辟绿色、低碳、共富的未来乡村新模式等进行阐释解读。同一天的经验传授课,还邀请了宁波大学副教授邵科,结合余村的产业振兴,介绍乡村涉农产业的发展思路和方法。

秉承“村庄是教室、村官是教师、现场是教材”的培训模式,这次培训与时俱进、因地制宜创新优化授课方案。11月20日上午,培训班走进安吉县孝丰镇横溪坞村,在观摩了该村依托当地生态资源,发展休闲农业、智慧农业做好乡村农旅产业的模式后,邀请横溪坞村党总支书记裘松伟以及该村招聘的职业经理人张森为学员上了一堂生动的研讨交流课。

课上,来自城阳区的青岛峪峪红樱桃种植专业合作社理事长孙晓贺提出疑惑:“我们合作社种植的樱桃甘甜可口,定价也适中,但市场竞争力一直比不过进口的樱桃。”以问题为导向,一言一语碰撞出火花。“带着农户干产业,一定要先探市场、再做产品。产品卖不出去,除了价格原因,还要反思市场定位。”裘松伟回应道。牵头制定横溪坞村产业发展规划的职业经理人张森介绍,他们在拟定规划中,充分挖掘当地的特色优势,深入调研市场需求,做产业转化,把一产向三产转化,最主要的是聚焦绿色经济,发展横溪坞村的休闲产业、乡村旅游。

引导学员持续发挥联农带农作用

“发展民宿要相互补台,大家都有生意做,才有钱赚,才会更关注、支持村里的建设与发展。”说这话的是安吉县上墅乡刘家塘村的蔡国明,他不仅是隐水四缘民宿的负责人,而且是刘家塘村党支部宣传委员、村副主任。在这种“相互补台不拆台”的氛围中,刘家塘村各种业态的发展都向既定目标走去,村民也得到了诸多实惠。蔡国明的民宿隐藏在一片参天大树下,年初投资30余万元建起了室外温泉,碰到相邻民宿游客有泡温泉需求时,作为村干部的蔡国明会毫不犹豫地免费提供,游客在感受刘家塘村乡风温情的同时,也带动了村民增收。

对此,来自崂山区沙子口街道大河东股份经济合作社的宋春娣深有感触地说,“作为高素质农民,不仅仅自己先富,更要发挥好联农带农的示范作用,带动其他村民共同富裕。”

“这次培训结束后,由班主任、产业技术专家、乡土专家组建成跟踪服务团队,多渠道、多形式对学员进行集中回访,并统筹各方资源为学员提供支持。”农业农村部管理干部学院有关负责人介绍,这次两个培训班次都遴选了10名以上示范带动能力强的优秀学员,开展为期3年的问卷跟踪,了解学员训后发展情况和培训需求。通过强化跟踪服务,持续发挥优秀学员传帮带作用,初步构建起以短期培训为起点、长期指导帮扶为延续的高素质农民培育机制,联动培育更多高素质农民,切实带动农民增收。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者高静文 通讯员 冯志